

塑造法治“高城”新形象

——理塘县“六五”普法工作纪实

■ 叶强平 达瓦·文/图

10月中旬，正值理塘县牧区牧草收割时节。要是事情放在前几年，曲登乡普查村民洛xx肯定没有心思准备割草，因为今年7月他与泽查村村民贡xx发生口角后将其受伤后抢救无效死亡，导致两家存在重大矛盾隐患，甚至有再度发生群体性流血事件。

9月初，经过县大调解办、县综治办工作人员耐心细致地调解，使双方当事人化干戈为玉帛，圆满解决此宗命案纠纷。当事人双方都感慨地说：“工作组调解纠纷公平、公正，值得我们信赖。”

过去，当地农牧民群众之间产生矛盾纠纷甚至违法犯罪后往往找高僧大德、民间有威望人士来谈判解决，多数解决后又出现新的纠纷和流血事件。现在，农牧民群众有了纷争靠国法，这也是理塘“六五”普法以来出现的可喜变化。

过去，在该县一提到下坝地区，给人的印象就是：社会治安混乱、敲诈勒索现象突出、高额命价赔偿不断、乡霸、村霸插手社会管理，非法圈占资源、阻工阻路、漫天要价，使一批民生工程得不到顺利实施，群众深恶痛绝。

黑恶不打，社会难安。2012年4月，该县审时度势，决定在下坝片区开展打黑除恶及社会治安综合整治行动，通过以点带面，进一步加强全县依法治理力度。公安机关组织专门力量，排查出一批长期称霸一方，通过各种借口敲诈人民群众钱财的黑恶势力。在固定了部分嫌疑人主要犯罪证据后，4月5日，一举抓获了下坝片区涉嫌敲诈勒索案、寻衅滋事案、涉枪等犯罪嫌疑人10人，破获各类案件12起有力地打击了犯罪分子的嚣张气焰，社会反响良好。

同时，对下坝片区48名大案不犯、小案不断等长期游离于法律打击边缘人员，开展了为期15天的集中法制教育培训，使受训人员受到了触及灵魂的教育，并在大会上作了悔改承诺，做一名遵纪守法的好公民。近4年来，该县分别对治安隐患及维稳隐患突出的下坝等8个乡镇举办了8期集中法制培训班，对551名“大案不犯、小错不断”和长期对抗党委、政府的村民进行了法制培训，实现了“整治少数，教育多数、震慑一片、稳定一方”的工作目标。

该县的农牧民群众在争夺草场资源等方面占有先机，通过多种渠道想方设法购买枪支，致使非法持有枪支现象突出。“枪患不除，民心难安”，自2012年缉枪治爆专项行动开展以来，该县先后侦破涉枪案件27件，打击处理



涉枪犯罪人员34人，缴获各类枪支608支，子弹8362发，炸药667公斤，雷管643枚，从源头上遏制了涉枪涉爆违法犯罪活动。

该县针对农牧民群众关心的热点、难点问题开展集中整治行动，使依法治县工作推进有力，同时也给普法工作营造了良好的氛围。每年虫草采集季节，全县24个乡镇大部分群众都要集中涌入曲登等四乡主产区采集虫草。“普法”小组驻扎在虫草产区，开展“送法制、送文化”活动，发放藏汉双语版《“六五”普法法律知识读本》，赠送涉农、涉牧书籍及法律法规读本，向群众提供现场法律咨询等服务，连“巡回法庭”也搬上了“虫草山”。县文广体局取材群众在虫草采集、交易时发生的故事编排成藏语小品《虫草的故事1》，避免了群众轻信虫草收购商使用骗术的事情。农牧民群众看完演出后纷纷表示：“这个小品太贴近我们的生活了，也增强了我们的防骗意识。现在小品《虫草的故事2》也使老百姓懂得，挣到钱后不要去参与赌博等违法活动。高城镇镇然色巴村牧民邓珠高兴地说：“现在虫草采集管理很规范，秩序也好，没遇到打架等现象，以往那种担惊受怕采挖虫草的感觉没有了，

终于可以放心地挣钱了。”

该县以开展法制宣传月、法制宣传日等活动为契机，依托24个乡镇“爱国、守法、感恩、团结”宣讲小分队，深入全县各乡、各村以通俗易懂、喜闻乐见的方式向广大农牧民群众开展法制宣传教育。同时，结合多媒体，利用的电脑、投影仪等机器，播放了普法宣传视频。视频通过具体的案例及对法律法规详细地讲解，极大激发了群众的兴趣。德巫乡当坝村文书次仁拥忠说：“以前我们听法律宣讲，宣讲人员讲得再起劲，我们也听得打瞌睡，这种有直观感觉的宣传很合适，希望以后多开展一些这样的宣传。”

普法需从娃娃抓起，甲洼乡司法所所长贾靖经常深入辖区小学校，充分发挥其法制副校长的作用，并适时对学生法制教育。2013年5月，他听说甲洼中心小学有两名学生逃学去挖虫草后，主动要求校长将下午最后一节课交给自己，他将全校学生集中在一起开设了法制课堂，用通俗易懂的语言给学生讲解《九年制义务教育法》、《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》等法律知识，用简单的案例教育学生要遵守校规校纪。2011年以来，全县法制副

校长共到聘任学校授课450场(次)。

僧侣也是公民，该县成立了20个以县级包乡领导为组长的人寺宣讲团，并抽调藏汉双语骨干力量，充实到各宣讲组，采取广大僧尼喜闻乐见、听得懂、听得进的方式进行法制宣传教育。法制宣传工作已覆盖全县所有寺庙，每年受教僧侣达3000多人。通过有针对性的法制宣传教育有效提升宗教界人士政府意识、法制意识。同时，依法坚决打击非法宗教活动，规范寺庙管理、健全规章制度，积极引导宗教与社会主义社会相适应，让宗教管理步入了法制化轨道。

五年来，该县累计举办各类法律法规宣传3001场，发放各类宣传资料113600份，播放录音带590盒次，发送法律条文、廉政勤政教育服务信息86500条，创办墙报980余期，图片展览1500余幅，受教育群众达268700人次(次)，现场解答法律咨询48765人次(次)，并逐步形成全县广大干部群众自觉学法、知法、护法的良好氛围。“六五”普法工作的开展，有力推动了该县社会法治化进程，为加快县域经济发展和构建和谐繁荣优美幸福新理塘创造了良好的法治环境。

多一些直来直去

■ 刘良军

一位村民到医院就诊，自述症状是睡觉打呼噜。年轻医生告知他是得了“阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征”。村民以为重病在身，表情立刻凝重。医生遂告知，“其实是新症”。村民不禁埋怨，“庄稼人不懂医学知识，‘巷子里赶猪——直来直去’不就得了，我还以为染上不治之症了呢！”

有话直说，可以有效降低沟通成本，拐弯抹角绕来绕去，自话自说而不考虑听者感受，只会耽误时间，徒让人厌烦。百姓说话办事讲究实在，不喜欢绕弯子。耿直、直率、直白，一个“直”字构成了百姓性格的朴素底色。正因为“直”，老百姓大都不喜欢与不直爽、不正直的人打交道，也不愿听虚话、套话、怪话、话中话。

群众要求如斯，党员干部说话办事就应如此。但现实却常常是另一番景象。比如，群众来办事，不是痛快淋漓地答应马上办，而是慢慢吞吞、不温不火地说，正在想办法，看能不能尽快办。至于到底办不办，是否尽快办，“天知地知我知你不知”。明明可以一次性交代清楚的事情，却故意搞“这里的山路十八弯”，让群众跑上三五次；明明是本部门本岗位的职责，偏偏要“捉迷藏”“踢皮球”，让群众“众里寻他千百度”，依然“云深不知处”。

“直”代表着一个人的性格，也往往映照出待人接物的品德和作风。党员干部内心深处对群众有没有感情、用没用真情，很大程度上决定着能不能正直做人、耿直做事、清直做官。扔掉繁文缛节麻利办事，基层肯定高看一眼；不拿官腔官调以心交心，群众自然厚爱一层。群众怎么看待干部，决定因素并不在于群众，而在于干部如何对待群众。捧着一颗真心深入群众、融入基层，去掉官僚气、沐浴乡土气，就能发现，与群众心相连、情相通、话相投其实一点都不难，群众也会给出高分评价。

“直”也内含着大道至简的权力观念。权力是人民赋予的，当干部就是当人民的勤务员，不要弯弯绕绕、藏头露尾，也无需尔虞我诈、阴谋算计。“公家之利，知无不为。”为民办事就应当任劳任怨、直率简洁，病痛快快而不是拖泥带水，清清爽爽而不是云山雾罩。把权力装进制度的笼子里，把民生实事做到百姓的心坎上，正是为官用权的基本要求。

语言是思想的外衣，干部不敢直抒胸臆，其实是不敢直面问题、直触矛盾。马克思说过，批判的武器不能代替武器的批判，物质的力量只能用物质去摧毁。靠嘴皮子说不是改革发展中的困难梗阻，掩耳盗铃也无法纾解基层治理中的层层矛盾。惟有讲实话重实行，才能在工作中化被动为主动，也惟有实干实行，才能建立立群互信、增进社会共识。直言不讳地谈问题，开门见山办办实事，才是对百姓直率的最好回应，理应成为同群众打交道的基本要求。

“口能言之，身能行之，国宝也。”正直诚信的品格和务实做事的风格，是达成良政善治不可或缺的宝贵品质。让直直的品格、实的风格生长起来，让百姓感受到干部话直白、人实诚、事实在，一定可以画出与时代辉映的党群同心圆。

新世评



国庆前夕，白玉县举办了“康巴原生态锅庄节”暨群众文艺汇演活动。此次活动以文化节庆的形式，大力保护、传承白玉民族民间文化，向外界展示了白玉以“藏族手工艺之乡”为代表的绚烂民族文化资源。同时活动也为康巴地区保存完好的原生态锅庄提供展演交流的平台。图为原生态锅庄表演现场。(本报记者 摄影报道)

残疾小伙多吉晓康 以感恩的心回报社会

本报讯(高启龙 谢臣仁 陈银军)“他就是我的亲人。”73岁的五保老人马降措拉着多吉晓康的手连声道谢。立秋刚过，多吉晓康就为雅江县敬老院的16名五保老人送来了羽绒服，他每年都要到敬老院看望五保老人，至今已坚持7年。

多吉晓康是一名身患残疾的藏族小伙，曾经在遭遇不幸时得到了社会的帮助和鼓励。如今，富裕起来的他坚持回报社会，热心公益事业。“人要学会感恩，我有困难的时候，很多人帮助了我，我更应该把这份爱传递下去。”

1996年，一次意外让15岁的多吉晓康全身瘫痪。面对病痛，多吉晓康选择勇敢。在医生、社会人士的帮助下，多吉晓康顽强锻炼。1998年，他奇迹般地重新站起来。这次经历让多吉晓康深知生命的宝贵，虽然仍落下二级下肢残疾，多吉晓康并没有放弃希望，他刻苦学习，2000年以优异成绩考入西南民族大学。

大学毕业后，多吉晓康没有因为残疾而“等靠要”，而是决定自主创业。2008年他成立首家企业，2012年创办加气砖厂，2013年创办中药材公司，2015年又修建康巴文化主题酒店。目前，多吉晓康的企业年产值已近亿元。

富裕起来的多吉晓康开始投入到公益事业中，为五保老人送衣物是他的众多善举之一。

作为残疾人，多吉晓康深知残疾人的苦楚。今年，多吉晓康在雅江县残联的帮助下，成立了一个助残基金会，并为全县212名残疾人发放了羽绒服，还为325名残疾儿童每人添置一套新衣。基金会还将资助5名贫困残疾儿童的学业，直至他们大学毕业。“只要有一点点的能力，我就将继续回报社会。”多吉晓康说。

新川藏运业公司 职工患癌症众人伸援手

本报讯(肖洪烈)国庆期间，康定新川藏运业公司工会带着职工捐助的9万多元现金来到成都，看望正在进行化疗的职工邓玉琴。拿到沉甸甸的捐款，邓玉琴激动得说不出话来。

9月15日，新川藏运业公司康定车站领导得知，车站职工邓玉琴因罹患子宫颈癌晚期，急需外出治疗，但该同志家庭经济困难，急需援助。车站领导立即向康定新川藏运业公司报告，希望动员全公司的力量救援同事。公司工会领导和车站站长、工会主席亲自到家中看望慰问并将援助资金送到职工邓玉琴手中，并叮嘱其丈夫尽快将其妻子送往成都就医。同时，公司工会发出倡议，一人有难、大家支援，献一份爱心，向罹患重病职工邓玉琴募捐。经过广泛动员，仅一周时间，公司工会就收到爱心捐款9万多元。公司工会将所有捐款送到正在成都进行化疗的邓玉琴手中。收到捐款后，邓玉琴一家感激不已，她说，本来家里就没有什么积蓄，自己这么一病，因病致贫，本想没有钱治病，打算放弃治疗，在困难之时，同事们伸出援手，帮助她度过了危机。

泸定驻村“第一书记” 送受伤村民就医获点赞

本报讯(周清杰)“辜书记，辜书记，出事了，善良洪在帮舒家打谷子的时候，不小心从舒家房屋二楼摔下来，可能把大腿摔断了，现在情况很老火，你说咋办啊？”近日，泸定县堡子村“第一书记”辜文杰接到了村民打来的求助电话。

接完电话后，辜文杰立刻赶往堡子村看望善良洪，了解具体情况，并及时把这个情况向所在单位泸定县法院领导作了汇报。因善良洪伤势严重，不能耽误就医时间，征求了善、舒家两家的意见后，县法院派车由辜文杰立即将善良洪送到雅安市人民医院就医。

到医院后，辜文杰帮着伤者家属找医生、挂号、忙里忙外，直至善良洪经抢救脱离了生命危险后，辜文杰才好安心离开。

临走时，伤者家属拉着辜文杰的手，满含热泪，连声道谢。“第一书记”就是党委委派下基层为群众办实事解难题的，我既然当了这个“第一书记”，就要履行好职责，切实为群众办好事，绝不辜负村民的信任。”辜文杰说。

肝炎的老底

样的，只是要再做一些乙肝方面的检测。

对于孩子，主要关注的是母婴阻断。在婴儿出生以后，要及时接种乙肝疫苗。对于乙肝病毒携带的母亲，看她病毒的载量，如果是高病毒载量的母亲，传给孩子的风险相对于病毒载量低的还是要高一些。

按照目前的阻断办法，普通新生儿接种乙肝疫苗，对于乙肝表面抗原阳性的母亲，新生儿除了要接种乙肝疫苗之外，还要再注射高效价乙肝免疫球蛋白，乙肝疫苗是主动免疫，注射乙肝免疫球蛋白属于被动免疫。目前这两个方法联合使用，乙肝表面抗原阳性母亲的新生儿阻断成功率能够达到90%以上，所以大多数妈妈不用太担心，只要在正规的医院进行检测，新生儿出生以后采取正常的阻断措施，还是大部分都能阻断成功的。(待续)

提高健康素养 构建健康甘孜 建设美丽生态和谐幸福甘孜

甘孜州疾病预防控制中心
网址: <http://www.gzcdc.org/>
咨询热线: 12320

3.高风险感染人群应加强检查，及时治疗。

什么人面临慢性肝病风险

乙型肝炎病毒感染成为慢性疾患的可能性取决于一个人被感染时的年龄。感染乙型肝炎病毒的6岁以下儿童转为慢性感染的可能性最大；在出生第一年感染病毒的约80%-90%婴儿转为慢性感染；6岁前受到感染的30%-50%儿童转为慢性感染。感染乙型肝炎病毒的健康成年人中，低于5%的人转为慢性感染；慢性感染的成年人中，20%-30%会发展为肝硬化和/或肝癌。

孕期妈妈是乙肝病毒携带者，需要注意什么

如果妈妈已经怀孕了，应该注意两方面，一个是妈妈，一个是将来的母婴阻断。

对于母亲来说，因为她本身是乙肝携带，在妊娠期间也要定期监测肝功能，看病毒复制有没有什么变化，所以孕妈妈要定期做肝功能检查、病毒载量检查，如果有变化及时处理。当然其他妇科常规检查也是一

的，或者他的周围有乙肝病毒的感染者，这样新生儿这个群体的感染风险比较高。另外，新生儿感染以后的危害也是很严重的，因为新生儿的免疫系统尚未建立，感染以后容易形成慢性乙肝病毒携带的状态，所以对新生儿的预防是非常重要的。

成年人也有必要接种乙肝疫苗。乙肝病毒主要经血液或体液传播，对于成年人而言，因为成人本身的社会活动比较多，活跃程度也比较大，很多成年人可以通过使用血液或血液制品，或者有吸毒习惯，或者通过不洁性生活的方式感染乙肝病毒。另外，部分成年人到卫生不合格的美容店纹身、打耳孔，这些都有传播乙肝病毒的风险。所以成年人感染乙肝病毒的风险还是很大的。

2.务必使用安全的注射器，尽可能少使用注射手段而改用口服药物。不安全血液、不安全注射以及共享药物注射用具都可造成肝炎感染。

肝炎应该这么预防

造成肝癌的六大因素包括病毒性肝炎、遗传、环境、酒精等。如果有肝炎，肯定是病人的肝功能不正常了，发现转氨酶升高了，怀疑是病毒性肝炎，才能进一步去查。如果出现转氨酶升高，肯定是肝脏有炎症了。肝炎的范围很广，包括病毒性肝炎，也包括酒精性肝炎、药物性肝炎或者是自身免疫性的因素，都会引起转氨酶升高。在我国病毒性肝炎导致肝癌的发病率正在下降，而酒精导致肝癌发病逐年上升。

1.预防首选打疫苗。家中有乙肝病毒携带者，经常接触血液的人、同性恋等高危人群在注射乙肝疫苗后，要定期检查体内是否产生抗体。由于每个人对于乙肝疫苗“敏感度”并不一样，有人“抗体”能持续多年，有的却需要打加强针来“唤醒”抗体。因此注射乙肝疫苗后要定期检测，特别是肥胖、抽烟、喝酒的人，对乙肝疫苗的免疫效果差，更需定期观察。

新生儿最好在出生后24小时内接种乙肝疫苗。首先，新生儿这个群体感染的风险比较高，尤其母亲是乙肝表面抗原阳性